

# 佳士得高管 2800 万欧元拍得圆明园兽首铜像,我律师表示誓将追索进行到底!

## 国家文物局要求认真审核佳士得申报进出境文物



### 佳士得高管 2800 万欧元拍得圆明园兽首铜像

佳士得拍卖行当地时间 2 月 25 日在法国巴黎拍卖了圆明园鼠首和兔首铜像,一位电话代理人当时以 2800 万欧元的价格买走了两件文物。美国彭博社曝光了这名神秘买家的身份,称该买家为佳士得专家托马斯·赛多克斯 (Thomas Sey-

doux)。当地时间 2 月 25 日,佳士得拍卖行在巴黎大皇宫举办的“伊夫·圣罗兰与皮埃尔·贝尔热珍藏”专场拍卖会上拍得圆明园流失文物鼠首和兔首铜像,在不到 5 分钟的时间里,两件文物分别以 1400 万欧元被买家通过同

一电话代理人买走。尽管佳士得方面未公布该买家的身份,但据美国彭博社的最新报道称,这名神秘买家为佳士得专家托马斯·赛多克斯 (Thomas Seydoux),该专家是佳士得拍卖行现代艺术和印象派作者的负责人。

### 炒卖文物别有用心

改革开放以来,中国国际地位不断提高,海内外炎黄子孙的爱国热情日益高涨。一些商家乘机抬高中国流失文物在国际拍卖市场上的价格,从中牟取暴利,一些国宝级的珍贵文物,更是拍出了天价。1985 年兽首首次拍卖时,价格每具 500 美元,而其价格一路飙升,一直狂奔到现在的 1000 多万欧元。主办这次拍卖的佳士得

拍卖行也是看到了其中的暴利,才甘愿顶住来自中国方面的强大压力坚持拍卖。除了追逐高额商业利润,还有人将中国所谓的“人权”、“西藏问题”与文物拍卖联系在一起。鼠首和兔首的收藏者贝尔热日前就宣称,在中国“实现人权和西藏自由”的情况下,才准备归还兽首铜像。曾撰写《1860: 圆明园大

劫难》一书的法国历史学家、资深记者贝尔纳·布里泽指出,贝尔热将两件文物的归还与所谓的“人权”、“西藏问题”联系在一起,并希望以此作为交换,这仿佛是在勒索赎金,是“极其愚蠢的做法”。中国外交部发言人马朝旭也在 24 日的例行记者会上表示,以人权为旗号侵犯中国人民的基本文化权利是“荒谬”的。

### 不义拍卖理遭反对

自从佳士得拍卖行 2008 年 7 月宣布将对鼠首和兔首进行拍卖后,这两件文物的命运就一直牵动着中国政府以及海内外各界人士的心,并为追索文物进行了坚持不懈的努力。中国国家文物局有关负责人曾多次约见并致函佳士得有关负责人,敦促其撤拍圆明园文物。中国外交部发言人马朝旭说,中国政府高度重视非法流失文物的追索工作。拍卖圆明园文物,有悖

于相关国际公约的基本精神,将严重损害中国人民的文化权益和民族感情。拍卖会举行前夕,欧洲保护中华艺术联合会向当地法院提出了要求停止拍卖的诉讼请求。在庭审过程中,协会的代表律师与被告进行了激烈辩论,并要求法庭以紧急方式阻止拍卖。不过他们的请求最终被法院驳回。除了法律手段,海外华人还以各种形式争取文物归还。他们在媒体上撰文,在网

络上呼吁并举行其他活动,希望能让更多人了解那段中国文物被掠夺的真实历史,支持兽首的回归。在法国中国留学生印制了 5000 本宣传册,并在拍卖地巴黎大皇宫门前向入场的人们发放。法国最大的华文日报《欧洲时报》社长杨咏橘女士对两件文物被拍卖表示愤慨,她认为,文物代表着中国人的情感价值,在掠夺之后再次进行拍卖的行为更加无法让人接受。

### 追讨文物不惧艰难

佳士得此次拍卖圆明园流失文物,激起了海内外炎黄子孙的愤慨。欧洲有识之士也给予了同情和理解。法国历史学家、资深记者贝尔纳·布里泽说,英法联军的行为是对中国和全人类犯下的罪行,因此他对中国人民在拍卖一事上表达出的愤怒心情表示理解,他希望无论是谁购买了这两尊兽首都能够将它们送还中国。

然而,文物回归是一个世界性的难题,据不完全统计,目前在 47 个国家的 2000 多个博物馆中,收藏的流失中国文物有 167 万件,多数是战争时期的掠夺品。如何利用国际公约、以有理有力的手法追讨文物就成为了一个值得思考的问题。欧洲保护中华艺术联合会代理律师之一任晓红女士败诉后表示,此次诉讼获胜

在法律上有很多困难,但是联合仍然坚持提出诉讼,是想表达一种姿态,引起人们对流失文物的关注和重视。该协会主席高美斯说,他之所以坚持出面打这场官司,是想引起法国官方和民间对中国流失文物的重视,警惕非法盗卖行为;希望通过这次行动,使中国民众了解,在西方也有人在为保护中国文物而奔走。

### 中国国家文物局:认真审核佳士得申报进出境文物

“坚决反对并谴责所有拍卖非法出境文物的行为。此次拍卖造成的一切后果应由佳士得方面承担。”国家文物局 26 日明确表示。国家文物局 26 日对此专门作出声明,并发表《关于审核佳士得拍卖行申报进出境的文物相关事宜的通知》,要求各国家文物局出境审核管理处认真审核佳士得拍卖行及其委托机构、个人在中国申报进出境的文物。

通知中表示,佳士得拍卖行的这一行为违背了相关国际公约的精神和文物返还原属国的国际共识,严重损害了中国人民的文化权益和民族感情。佳士得拍卖行近年来已有多次公开拍卖从我国劫掠、盗窃、盗掘和走私文物的行为,所涉及的文物均为非法出境。为加强文物进出境审核管理,文物局就相关事宜通知。

各国家文物局出境审核管理处应当认真审核佳士得拍卖行及其委托机构、个人在我国申报进出境的文物。所有文物均应提供合法来源证明(包括文物所有人的详细信息、文物的流传过程和历次交易证明文件、文物出境证明文件、文物所在国政府主管部门和公证机构分别出具的文物权属证明文件等)。未提供合法来源证明或证明文件不全的,不予办理文物进出境审核手续。

各管理处经审核认为佳士得拍卖行所申报文物可予办理文物进出境审核手续的,应当书面报经我国文物局批准,并附申报文物的相关材料。各管理处在审核佳士得所申报的进出境文物时,发现可能为被盗、走私文物的,应立即向我文物局和当地公安、海关部门报告。(综合新华社、大河网消息)

### 美航天局将发射“发现”号航天飞机

新华社华盛顿 2 月 25 日电(记者 任海军)美国航天局 25 日晚发表声明说,“发现”号航天飞机的发射日期暂定为 3 月 12 日,由于对“发现”号燃料控制阀进行的安检未结束,其最终发射日期仍有可能变动。

声明说,美航天局肯尼迪航天中心的技术人员已开始拆除“发现”号的 3 个氢燃料控制阀,其中两个控制阀将被详细检测,以评估它们在航天飞机飞行时是否有可能破裂。工程师们还将测试,如果飞行时该控制阀破裂,碎片击中位于航天飞机轨道器和外部燃料箱之间的增压线,其后果如何。

声明指出,美航天局的项目专家将于 3 月 4 日评估最新数据,并在 6 日确定“发现”号的最终发射日期。如果“发现”号按时发射,美航天局维修哈勃太空望远镜以及前往国际空

间站的飞行任务将不受影响。由于俄罗斯的“联盟”载人飞船将于 3 月 26 日飞往国际空间站,因此如果天气或技术原因导致“发现”号不能在 3 月 12 日或 13 日发射,那么美航天局将面临两个选择:一是 3 月 14 日或 15 日发射,但“发现”号原定 14 天的任务期将被迫减少一天或两天;二是待 4 月份俄“联盟”飞船离开国际空间站之后再发射“发现”号。如果出现后一种情况,那么维修哈勃太空望远镜的飞行任务也将由 5 月份推迟至 6 月份。

由于燃料控制阀的安全隐患一直未完全排除,原定 2 月 12 日发射的“发现”号航天飞机此前已 4 次推迟发射。

“发现”号航天飞机目前已被运上佛罗里达州肯尼迪航天中心的发射台,它将运载 7 名宇航员前往国际空间站。

### 奥巴马提名骆家辉为商务部长人选

新华社华盛顿 2 月 25 日电(记者 杨晴川)美国总统奥巴马 25 日在电视直播的白宫新闻发布会上提名前华盛顿州华裔州长骆家辉为商务部长人选。

奥巴马在宣布这一提名时说,在如何振兴美国经济和“美国梦”方面,骆家辉与他理念一致。骆家辉表示,他将全力支持奥巴马,并对奥巴马的经济振兴计划有信心。他表示,如果提名获得参议院批准,他将使商务部成为奥巴马施政纲领的积极推动者。

如果这一提名获得参议院批准,骆家辉将成为继能源部长朱棣文之后奥巴马政府的第二位华裔部长,并将主管美国的国际贸易政策、海洋政策以

及人口普查。骆家辉于 1950 年出生在华盛顿州西雅图一个华裔家庭,其父母来自中国广东省台山。他在耶鲁大学获得政治学学士学位,又在波士顿大学获得法学学位。

1982 年,骆家辉当选联邦众议员,从此踏入政坛。1996 年,他赢得华盛顿州州长选举,成为美国历史上首位华裔州长。4 年后又获连任。

骆家辉是奥巴马提名的第三位商务部长人选。第一位商务部长人选新墨西哥州长理查森·丹尼斯因卷入一起腐败案件调查而撤回提名,随后获得商务部长提名的共和党参议员格雷格以在重要政策上因与奥巴马存在“不可调和的矛盾”撤回提名。



2 月 25 日,前华盛顿州州长骆家辉在提名仪式上发表讲话。新华社记者 张岩 摄

### 研究发现 女性少量饮酒增加患癌风险

新华社洛杉矶 2 月 25 日电(记者 高原)医学界有人认,每天喝一小杯酒对心血管有益。但英国研究人员的一项最新研究显示,少量饮酒可能弊大于利,会增加女性患乳腺癌等多种癌症的风险。

英国牛津大学研究人员在新一期美国《全国癌症研究所杂志》上报告说,他们对 120 多万名 45 岁至 75 岁的英国女性进行了平均长达 7 年的跟踪研究。这些女性中的饮酒者平均每天喝一杯酒,少数人每天要喝 3 杯酒甚至更多。在跟踪调查期间,共有 68775 名妇女罹患各种癌症。

统计分析显示,饮酒量越大的女性,患各种癌症的危险也会随之上升。如果每天多喝一杯酒,那么每 1000 名女性中每年就会多出现 11 例乳腺癌病例、1 例口腔癌病例和 1 例直肠癌病例,食道癌、喉癌和肝癌的病例也会因此有所增加。

报告指出,尽管过去有研究认为,每日小酌一杯有益心血管健康,但这项最新研究表明,饮酒给女性造成的危害会远远超过其可能带来的好处。由于本次研究没有征集男性参与,所以上述分析结果是否适用于男性还有待更多研究给出答案。